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          г. БҮРТГЭЛ 

1) Арилжааны үнэт цаас 
Арилжааны үнэт цаасыг худалдан авахдаа бодит үнэ цэнээр нь 

 Дебит: Арилжааны үнэт цаасны данс 

 Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

Үнэт цаасны хүүг тооцоолж, хуримтлуулсан бол авлагаар бүртгэнэ.  

 Дебит: Үнэт цаасны хүүгийн авлага  

 Кредит: Үнэт цаасны хүүгийн орлого  

Үнэт цаасны хүү төлөгдсөн бол авлагыг бууруулна.  

 Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

 Кредит: Үнэт цаасны хүүгийн авлага 

Арилжааны үнэт цаасыг дахин үнэлэх үед  

Хэрэв үнэт цаасны ханш өссөн бол зөрүүгээр нь 

 Дебит: Арилжааны үнэт цаасны данс/Үнэт цаасны хасагдуулгын данс/ 

 Кредит: Үнэт цаасны үнэлгээний орлого 

Хэрэв үнэт цаасны ханш буурсан бол зөрүүгээр нь 

 Дебит: Үнэт цаасны үнэлгээний зардал 

 Кредит: Үнэт цаасны данс 

Үнэт цаасны үнэлгээний орлого, зардлыг цэвэршүүлэн хаана.  

 Дебит: Үнэт цаасны үнэлгээний орлого 

 Кредит: Үнэт цаасны үнэлгээний зардал 

Арилжааны үнэт цаасыг худалдаж борлуулбал  

 Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс  

 Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого  

 Дебит: Борлуулсан үнэт цаасны өртөг 

 Кредит: Арилжааны үнэт цаасны данс 

Жишээ (Арилжааны үнэт цаас):  

Мэргэжлийн байгууллага 100,000 төгрөгийн нэрлэсэн үнэтэй, 12 сарын хугацаатай, сарын 4,5%-
ийн хүүтэй Засгийн газрын өрийн бичгийг 104,100 төгрөгөөр худалдан авсан. Үр ашигт хүүг 
(Internal Rate of Return) 4%-иар тооцоолсон. 

Тус үнэт цаасыг 6 сарын дотор арилжаалж ашиг хүртэх зорилготой байгаа тул арилжааны үнэт 
цаасаар ангилсан. 

Журналын бичилт (төгрөгөөр): 

1. Үнэт цаасыг худалдан авахад 

Дебит: Арилжааны үнэт цаас - Засгийн газрын үнэт цаас  104,100 

Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн данс     104,100 

2. Сарын эцэст үнэт цаасны хүү төлөгдсөн бол 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн данс  4,500 
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Кредит: Хүүгийн орлого   4,500 

3. Тайлант сарын сүүлийн өдөр үнэт цаасыг бодит үнэ цэнээр нь дахин үнэлсэн ба тухайн өдөр 
Засгийн газрын өрийн бичгийг арилжаалж байсан үнэ 105,000 төгрөг байв. Тэгвэл үнэт 
цаасны дансны үлдэгдэл 104,100 төгрөг ба тухайн өдрийн бодит үнэ цэнэ 105,000 мянган 
төгрөгийн зөрүүгээр  

Дебит: Засгийн газрын үнэт цаас  900 

Кредит: Үнэт цаасны үнэлгээний орлого  900 

4. Тухайн үнэт цаасыг 106,000 төгрөгөөр худалдсан бол 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн данс     106,000 

Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого     106,000       

Дебет:  Борлуулсан үнэт цаасны өртөг                                        105,000 

Кредит: Арилжааны үнэт цаас - Засгийн газрын үнэт цаас  105,000 

2) Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас  
Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаасыг худалдан авахдаа бодит үнэ цэнээр бүртгэх ба үнэт 
цаасны нэрлэсэн үнэ ба бодит үнийн зөрүүгээр урамшуулал, хямдруулалтыг бүртгэнэ. 

Урамшуулалтай бол 

 Дебит: Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас 

 Дебит: Үнэт цаасны урамшуулал 

 Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

Хямдруулалттай бол 

 Дебит: Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас 

 Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс  

 Кредит: Үнэт цаасны хямдруулалт 

Үнэт цаасны хүүг хуримтлуулан бүртгэж, орлогоор хүлээн зөвшөөрнө. 

Дебит: Хуримтлуулж тооцсон хүүгийн авлага 
Кредит: Хүүгийн холбогдох орлого 

Хэрэв үнэт цаасыг анх урамшуулалтай авсан бол урамшууллыг үр ашигт хүүгийн аргаар 
хорогдуулсан дүнгээр үнэт цаасны хүүгийн орлогыг бууруулна. 

Дебит: Хүүгийн холбогдох орлого 

Кредит: Үнэт цаасны урамшуулал 

Хэрэв үнэт цаасыг анх хямдруулалттай авсан бол хямдруулалтыг үр ашигт хүүгийн аргаар 
хорогдуулсан дүнгээр үнэт цаасны хүүгийн орлогыг нэмэгдүүлнэ 

Дебит: Үнэт цаасны хямдруулалт 

Кредит: Хүүгийн холбогдох орлого 

Үнэт цаасны хүү төлөгдсөн бол авлагыг бууруулна.  

 Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

 Кредит: Хуримтлуулж тооцсон хүүгийн авлага 

Үнэт цаасны хугацаа дуусч үндсэн төлбөр төлөгдөхөд 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

Кредит: Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас 



 3 

Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаасны үнэ цэнийн бууралтыг тооцож, эрсдэлийн сан 
байгуулбал 

 Дебит: Үнэт цаасны эрсдэлийн сангийн зардал 

 Кредит: Үнэт цаасны эрсдэлийн сан 

Хэрэв үнэт цаасны үнэ цэнийн бууралтыг буцаасан бол  

 Дебит: Үнэт цаасны эрсдэлийн сан 

 Кредит: Үнэт цаасны эрсдэлийн сангийн зардал  

Жишээ (Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас):  

Мэргэжлийн байгууллага 100,000 төгрөгийн нэрлэсэн үнэтэй, 12 сарын хугацаатай, сарын 4,5%-
ийн хүүтэй Засгийн газрын өрийн бичгийг 104,100 төгрөгөөр худалдан авсан. Уг үнэт цаасыг 
хугацааны эцэс хүртэл эзэмших зорилготой байгаа тул хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт 
цаасаар ангилан бүртгэсэн. Үр ашигт хүүг (Internal Rate of Return) 4%-иар тооцоолсон. 

Журналын бичилт (мянган төгрөгөөр): 

1. Үнэт цаасыг худалдан авахад 

Дебит: Хугацааны эцэс хүртэл эзэмших үнэт цаас -  

Засгийн газрын үнэт цаас     100,000 

Дебит: Засгийн газрын үнэт цаасны урамшуулал               4,100 

Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн данс     104,100 

2. Үнэт цаасыг 4,100 мянган төгрөгийн урамшуулалтай байгаа бөгөөд сарын эцэст 
урамшууллыг үр ашигт хүүгийн аргаар тооцож, хорогдуулна. Тухайлбал эхний сарын хувьд: 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн данс    4,500 

Кредит: Засгийн газрын үнэт цаасны урамшуулал   336 

Кредит: Хүүгийн орлого     4,164 

Үнэт цаасны урамшууллыг хорогдуулах хүснэгт (мянган төгрөгөөр) 

  Хүү тооцох 
хугацаа 

Хөрөнгө 
оруулалтын 
дансны дүн 

Хүүгийн 
орлого 

Нэрлэсэн хүүгийн 
төлбөр 

Нэмэгдлийн 
хорогдуулалт 

Хорогдуулаагүй 
нэмэгдэл 

  (a) (b)=(a)*4% (c)=100,000*4,5% (d)=(c)-(b) (e)=(a)-200,000 
0 2012.01.01 104,100    4,100 
1 2012.01.31 103,764 4,164 4,500 336 3,764 
2 2012.02.28 103,415 4,151 4,500 349 3,415 
3 2012.03.31 103,052 4,137 4,500 363 3,052 
4 2012.04.30 102,674 4,122 4,500 378 2,674 
5 2012.05.31 102,281 4,107 4,500 393 2,281 
6 2012.06.30 101,872 4,091 4,500 409 1,872 
7 2012.07.31 101,447 4,075 4,500 425 1,447 
8 2012.08.31 101,005 4,058 4,500 442 1,005 
9 2012.09.30 100,545 4,040 4,500 460 545 

10 2012.10.30 100,000 3,955 4,500 545 0 

 Нийт   45,000   
3. Үнэт цаасны хугацаа дуусч, үндсэн төлбөр төлөгдсөн бол 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн данс  100,000 

Кредит: Засгийн газрын үнэт цаас  100,000 

3) Борлуулахад бэлэн үнэт цаас  
Борлуулахад бэлэн үнэт цаасыг худалдан авахдаа бодит үнэ цэнээр нь 
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 Дебит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

 Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

Үнэт цаасны хүүг тооцоолж, хуримтлуулсан бол авлагаар бүртгэнэ.  

 Дебит: Үнэт цаасны хүүгийн авлага  

 Кредит: Үнэт цаасны хүүгийн орлого 

Үнэт цаасны хүүг хүлээн авсан бол авлагыг бууруулна.  

 Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс 

 Кредит: Хуримтлуулж тооцсон хүүгийн авлага 

Сарын эцэст борлуулахад бэлэн үнэт цаасыг дахин үнэлэх үед 

Хэрэв үнэт цаасны ханш өссөн бол  

 Дебит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

 Кредит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

Хэрэв үнэт цаасны ханш буурсан бол 

 Дебит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

Хэрэв үнэт цаасны ханшийн бууралт нь дахин үнэлгээний сангийн үлдэгдлээс хэтэрсэн бол 
дахин үнэлгээний санг хаагаад хэтэрсэн зөрүүг эрсдэлийн сангийн зардалд бүртгэнэ. 

 Дебит: Үнэт цаасны эрсдэлийн сангийн зардал 

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

Борлуулахад бэлэн үнэт цаасыг худалдаж борлуулбал  

 Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн холбогдох данс  

 Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого  

 Дебит: Борлуулсан үнэт цаасны өртөг 

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

Үнэт цаасыг худалдах үед үнэт цаасны дахин үнэлгээний санд хуримтлагдсан үлдэгдлийг 
арилжааны орлого, зардалд хааж, бүртгэнэ. 

Хэрэв үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан эерэг буюу кредит үлдэгдэлтэй  

 Дебит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

 Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого  

Хэрэв үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан сөрөг буюу дебит үлдэгдэлтэй бол  

Дебит: Үнэт цаасны арилжааны зардал  

Кредит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

Борлуулахад бэлэн үнэт цаасны үнэ цэнийн бууралтыг дахин үнэлгээний сан дансанд бүртгэнэ.  

 Дебит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас  

Хэрэв үнэт цаасны үнэ цэнийг бууруулах дүн нь дахин үнэлгээний сангийн үлдэгдлээс хэтэрсэн 
бол зөрүүг эрсдэлийн сангийн зардалд бүртгэнэ. 

 Дебит: Үнэт цаасны эрсдэлийн зардал 

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

Хэрэв дараагийн тайлант үед үнэт цаасны эрсдэлийн зардлыг буцаасан бол  
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 Дебит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

 Кредит: Үнэт цаасны эрсдэлийн зардал эсвэл Бусад орлого 

Кредит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан 

Борлуулахад бэлэн үнэт цаасны ангиллыг өөрчилсөн бол  

 Дебит: Үнэт цаасны холбогдох данс  

 Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас 

Жишээ (Борлуулахад бэлэн үнэт цаас):  

Мэргэжлийн байгууллага 100,000 төгрөгийн нэрлэсэн үнэтэй, 12 сарын хугацаатай, сарын 4,5%-
ийн хүүтэй Засгийн газрын өрийн бичгийг 104,100 төгрөгөөр худалдан авсан. Үр ашигт хүүг 
(Internal Rate of Return) 4%-иар тооцоолсон. 

Тус банк уг үнэт цаасыг борлуулахад бэлэн үнэт цаас гэж ангилсан. 

Журналын бичилт (мянган төгрөгөөр): 

1. Үнэт цаасыг худалдан авахад 

Дебит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас - Засгийн газрын үнэт цаас  104,100 

Кредит: Мөнгөн хөрөнгийн данс      104,100 

2. Үнэт цаасны хүү төлөгдсөн бол 

Дебит: Мөнгөн хөрөнгийн данс   4,500 

Кредит: Хүүгийн орлого   4,500 

3. Тайлант сарын сүүлийн өдөр үнэт цаасыг бодит үнэ цэнээр нь дахин үнэлсэн ба тухайн өдөр 
Засгийн газрын өрийн бичгийг арилжаалж байсан үнэ 105,000 төгрөг байв. Тэгвэл үнэт 
цаасны дансны үлдэгдэл 104,100 ба тухайн өдрийн бодит үнэ цэнэ 105,000-ийн зөрүүг дахин 
үнэлгээний санд бүртгэнэ.  

Дебит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас - Засгийн газрын үнэт цаас 900 

Кредит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан    900 

4. Дараа сарын 20-нд үнэт цаасыг 106,000 мянган төгрөгрөөр худалдсан бол 

Дебит Мөнгөн хөрөнгийн данс      106,000 

Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого     106,000 

Дебит: Борлуулсан үнэт цаасны өртөг                                                    105,000 

Кредит: Борлуулахад бэлэн үнэт цаас - Засгийн газрын үнэт цаас  105,000 

Дахин үнэлгээний санг хаана. 

Дебит: Үнэт цаасны дахин үнэлгээний сан   900 

Кредит: Үнэт цаасны арилжааны орлого    900 

е. ТОДРУУЛГА 
Мэргэжлийн байгууллага үнэт цаасны ангиллыг тодорхойлсон үндэслэлээ баримтжуулж, 
баталгаажуулах бөгөөд ангилал тус бүрээр санхүүгийн тайлангийн тодруулга бэлтгэнэ.  
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